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mielipide

lukijalta

den näkökulman löytäminen ja 
aiheen ajankohtaisuus johtavat 
useimmiten kirjoituksen jul-
kaisuun. Samoin kirjoittajan 
esiintyminen omalla nimellään 
nimimerkin sijasta.

Hyvä mielipidekirjoitus on 
tiivis ja napakka kannanotto 
MT:n lukijoille tärkeään aihee- 
seen. Se kannattaa rajata pituu- 
deltaan alle 2 000 merkkiin.

Tämän kirjoituksen pituus 
on 590 merkkiä.

Toimitus

Maaseudun Tulevaisuuden 
Lukijalta-sivu yksi lehden lue-
tuimmista osastoista. Sivulla 
käydään vilkasta mielipiteiden-
vaihtoa monista tärkeistä ja 
ajankohtaisista aiheista.

Kaikkia tarjottuja kirjoituk-
sia ei pystytä julkaisemaan. Uu- 

Kirjoita napakasti

Ei aikaakaan, kun vallalla 
oli käsitys, että maa-
tamme kohtaa valtaisa 

työvoimapula. Tämä visio 
muuttui mittavaksi nuoriso-
työttömyydeksi.

Nyt on odotettavissa elä-
kepommi, ja jokaisen kyn-
nelle kykenevän tulisi jatkaa 
työelämässä mahdollisimman 
pitkään. Päivittäin kuulemme 
uutisia työpaikkojen menetyk-
sistä, mutta se ei tahdo muut-
taa käsitystä siitä, että tulevai-
suutta on vaikea ennustaa. 

Visiot suurista ja mullista-
vista muutoksista syntyvät pie-
nen joukon toimesta ja luovat 
kauaskantoisia odotuksia, pel-
koja ja yhteiskunnallista hätää. 

Nämä visiot tulevat myös 
hyvin kalliiksi. Niiden tavoit-
teisuutta ja taustoja on vaikea 
jäljittää. Voimme vain todeta: 
hupsis, tässä kävikin näin.

Elämällä ajassa, jota ei ole, 
hävitämme kosketuspinnan 
tähän hetkeen. Emme paneu-
du ongelmiin nykyhetkessä, 
koska meillä on näkemys 
tulevasta.

Tulevaisuus on kuitenkin 
arvaamaton ja siihen vaikut-
tavat monet meistä riippu-
mattomat tekijät. Mutta tämä 
hetki meillä on käsillä, ja sen 
rakentaminen tämänhetkisis-
tä oloista käsin on tuhannen 
taalan paikka. 

Vauhtia menestykselle on 

haettu aina kaukomailta asti, ja 
Nokia on vain yksi esimerkki 
tästä. On olemassa käsitys, että 
kaiken pitäisi olla suurta ja 
kaunista, vaikka hyvin tiedäm-
me, että niin mahtava Nokia 
kuin moni muukin pörssiyhtiö 
olivat kerran pieniä pajoja.

Onko joskus jotain menes-
tyvää syntynyt ilman, ettei sen 
takana olisi jonkun yksittäisen 
miehen tai naisen vahva usko 
tuotteeseensa ja kova puurta-
minen tulosten aikaansaatta-
miseksi?

Kuitenkin pienen yrittäjän 
elämä on maassamme taiste-
lemista tuulimyllyjä vastaan. 
Byrokratiamme ja sen val-
vominen ammattitaidolla tai 

ilman sitä alkavat muistuttaa 
entistä Neuvostoliittoa. 

Suomi on väestöpohja 
huomioon ottaen suuri maa. 
Kulttuuriperinne vaihtelee 
suuresti etelän ja pohjoisen 
välillä. Omaamme paljon rik-
kauksia, joita emme pysty hyö-
dyntämään, koska tieto ja taito 
ovat katoamassa käsistämme 
ja vallalla olevat ihanteet liik-
kuvat suurissa tulevaisuuden 
visioissa.  

Asumme tuhansien järvien 
maassa. Silti järvikaisla lepää 
käyttämättömänä ammatti-
taidon puuttuessa suuresti 
ihailluista ja arvostetuista 
kaislakattojen valmistuksesta.

Tämä on vain yksi esimerkki 

siitä, miksi lähteä merta kau-
emmaksi kalaan, kun omatkin 
rikkaudet ovat hyödyntämättä. 

Olisiko maakuntamallia, jos-
sa päätäntävaltaa siirrettäisiin 
koskemaan niitä kansalaisia, 
jotka elävät näissä kulttuureis-
sa, hyvä kehittää?

Suomi on kaunis ja rikas 
maa monimuotoisuuksineen. 
Tarvitaan vain vapaat kädet 
suunnittelulle ja uskoa pieniin 
tekoihin.

Ennen kaikkea meidän ei 
tulisi päästää käsistämme 
tämän päivän mahdollisuuksia 
haikailemalla tuntemattomaan 
tulevaisuuteen. 

Marjaana Mattila
Huittinen

Maakuntien kulttuurit ovat voimavara

Suomeen puuhataan lisää 
kansallispuistoja. Hieno ja 
kannatettava ajatus saada 

alkuperäistä metsäluontoamme 
säilymään jälkipolville.

Tässä yhteydessä tulisi kaikin 
tavoin huolehtia siitä, että näillä 
alueilla kaikki kansalliset arvot 
huomioitaisiin. Yksi näistä ar-
voista on perinteinen suomalai-
nen eränkäynti, jota nyt jostakin 
syystä kansallispuistoista ja 
luonnonsuojelualueista puhut-
taessa karsastetaan.

Eränkäynti on kuulunut suo-
malaiseen luontoon niin kauan 
kuin tämä kansa on täällä asus-
tellut, eikä se ole luontomme 
monimuotoisuutta mitenkään 
vaarantanut. Tänä päivänä met-
sästetään kestävän käytön peri-
aatteella, tarkoin säännellysti ja 
vuotuinen kantojen lisääntymi-
nen tarkoin huomioiden.

Tällä samalla palstalla (MT 
16.10.) toivat Perniön seudun 
riistanhoitoyhdistyksen pu-
heenjohtaja ja toiminnanjohtaja 
esille hirven metsästyksen suun-
nitellun Teijon kansallispuiston 

osalta. Asia oli hyvin perusteltu, 
koska alueen runsas hirvi- ja 
valkohäntäpeurakanta voisi 
aiheuttaa ongelmia, jos niiden 
metsästys kiellettäisiin. 

Luonnonsuojeluihmiset ovat 
esittäneet hirvien ja peurojen 
ajamista alueen ulkopuolelle 
metsästettäväksi, mutta nämä 
ovat nyt sellaisten ajatuksia, 
jotka eivät ymmärrä metsästyk-
sestä mitään.

Ongelmia alkuperäiselle 
luonnolle tulisivat aiheuttamaan 
myös alueella runsaslukuisena 
esiintyvät supikoira ja villimink-
ki. Niiden pyynti on metsästys-
lakimme mukaan metsästystä, 
jota saavat harjoittaa vain 
riistanhoitomaksun maksaneet 
metsästäjät.

Joku on tässä kohtaa vii-
tannut erikoislupiin, mutta 
sellaisten hakeminen on meillä 
tsaarinaikaisten perinteiden 
mukaisesti tehty monimutkai-
seksi.

Sellaisia ei mielellään lähde 
kukaan paikallinen anomaan, 
varsinkaan jos ei saa muutakin 

riistaa metsästää. Metsästys-
kielto alueella aiheuttaisi vain 
katkeruutta siellä asuvien 
keskuudessa.

Kun puhutaan kansallispuis-
tosta, mielessä tulisi pitää sanan 
alkuosa ja säilyttää siellä toimin-
tamuotoina kaikki kansalliset 
arvot, joihin meillä nyt ikiaikai-

nen eränkäynti kuuluu.
Pidettäköön sieltä pois moot-

torikelkkareitit, tuulivoimalat 
ja suuret suunnistustapahtu-
mat riistan lisääntymisaikana, 
samoin muut sellaiset toimin-
not, jotka eivät luontoomme 
perinteisesti kuulu.

Teijosta puhuttaessa on 

usein tuotu esiin eräs asia, jota 
ei oikein ymmärrä. Siellä on 
Matildan järvessä istutettu 
kirjolohikanta, joka muka estäisi 
järven kuulumisen kansallis-
puistoon. Perusteena on se, että 
kirjolohi ei kuulu alkuperäiseen 
luontoomme. 

Eivät ne edes näy missään, en-
nen kuin joku ne onkii rannalle. 

Ovathan alueella myös 
ihmisen toimesta alueen alkupe-
räiseen luontoon kuulumatto-
mat edellä mainitut minkki ja 
supikoira sekä valkohäntäpeura 
ja kanadanhanhi, joista viimeksi 
mainittu on nimenomaan aikoi-
naan istutettu Teijolle. Eivätkö 
ne mikään este ole?

Toivoa sopii, että kun Met-
sähallitus jatkossa käsittelee 
kansallispuistohankkeita, se 
huomioisi, että eränkäynti kuu-
luu kansallisiin arvoihimme ja 
suhtautuisi siihen sen mukaises-
ti. Se ei millään lailla kansallis-
puistoa pilaa.

Pentti Kataja
erähistorian tutkija

Salo

Kansallispuistoon kuuluvat  
kansalliset arvot – myös eränkäynti

Saara Olkkonen

Pentti Kataja sallisi metsästyksen kansallispuistossa. Kuva 
on Teijosta.

Toimittaja Jouko Rönkkö 
(MT 30.9.) ja Kestopuute-
ollisuus ry:n Ella Springa-

re (MT 16.10.) kommentoivat 
terästä retkeilyrakentamisessa.

Metsähallituksen luonto-
palvelut ylläpitää noin 7 000 
kilometriä maksuttomia 
reittejä. Niillä on pitkoksia 500 
kilometriä (5 600 kohdetta), 
portaita 15 (620) ja pyörätuo-
lipitkoksia lähes 10 kilometriä 
(70 kohdetta).

Puisten rakenteiden käyttö-
ikä on investointeihin nähden 
lyhyt – ne täytyy rakentaa uu-
destaan 10–15 vuoden välein.

Pitkosten tekeminen maksaa 
20 000–30 000 euroa kilomet-

riltä, muiden rakenteiden pal-
jon enemmän.  Jotta rakenteet 
olisivat kunnossa, pitkoksia 
tulisi uusia vuosittain 20–30 
kilometriä ja portaita kilometri. 
Kustannusten suuruuden takia 
korjausvelka kasvaa koko ajan.

Kiristyvässä taloudellisessa 
tilanteessa reittirakentamisessa 
tarvitaan kustannustehokkaita 
ratkaisuja. Säästöjä saadaan 
esimerkiksi linjaamalla reittejä 
alueille, joilla ei tarvita puura-
kenteita. 

Pitkoksia korvataan paikoin 
kestävöimällä reittejä kiviai-
neksella.  Kestävöinti maksaa 
1,5–2 kertaa puupitkoksia 
enemmän, mutta kestävöidyn 

polun käyttöikä on moninker-
tainen pitkoksiin verrattuna. 
Kestävöinti sopii erityisesti 
matkailukeskusten läheisyy-
teen, missä polut ovat kovassa 
kulutuksessa. 

Luontopalvelut kokeilee 
puisille rakenteille muitakin 
vaihtoehtoisia materiaaleja. 
Teräs ja kestopuu ovat testattu-
jen joukossa.

Teräs on osoittautunut hy-
väksi ylläpidoltaan vaikeimpien 
reittien portaina ja siltoina. 
Toisin kuin puu, se ei ole liukas 
sateella. Teräsrakenne myös 
peittää maastoa vähemmän 
kuin usein massiivinen puura-
kenne. 

Teräsrakenteen kertakustan-
nus portaissa on noin kolman-
nes puisen kustannuksista ja 
käyttöiän arvioidaan olevan 
ainakin kymmenkertainen 
tavalliseen puuhun ja monin-
kertainen kestopuuhunkin 
verrattuna. 

Teräsrakentamista ei kuiten-
kaan tarkastella vain kustan-
nustekijänä, vaan myös asiakas-
kokemus huomioidaan. Teräs 
on vaihtoehto vain harkituissa 
kohteissa. Sillä ei korvata kaik-
kea puurakentamista. Tuttuja 
pitkospuita säilyy maisemassa 
jatkossakin.

Kustannustehokkaiden vaih-
toehtojen etsiminen erityiskoh-

teissa on välttämätöntä. Aina 
tulee kuitenkin säilymään vain 
puista rakennettuja kohteita.

Metsähallitus vaalii puu-
rakentamista. Metsähallituk-
sen toimitalo Rovaniemellä, 
Suomen luontokeskus Haltia 
Nuuksiossa ja luontokeskus 
Naava Pyhätunturilla ovat puu-
rakentamisen saavutuksia.

Metsähallitus hoitaa myös 
tuhansia muita puisia raken-
nuksia ja rakennelmia autiotu-
vista laavuihin ja tulipaikkoi-
hin. Niitä ylläpidetään jatkossa-
kin puun käyttöä vaalien.  

Sakari Kokkonen
aluepäällikkö

Metsähallitus Lapin luontopalvelut

Teräs ei syrjäytä puuta kaikkialla

Pekka Fali

Teräsrakenteen käyttöiän arvioidaan olevan ainakin kymmenkertainen tavalliseen puuhun ja moninkertainen kestopuuhunkin verrattuna, Sakari Kokkonen 
kirjoittaa.

”Ei vuodet kulu, ne kuluttaa”, 
lauloi Pauli Hanhiniemi. Miten 
lienee, mutta ainakin maa kuluu 
kovaa vauhtia ja on aina kulu-
nut. Eroosio on niin nostanut 
kuin tuhonnutkin kulttuureja 
vuosituhansien varrella. Samoin 
se ollut luomassa ilmiöitä, 
joiden varassa nykyään elämme.

Aikanaan Niilin yläjuoksulta 
tuli veden mukana niin paljon 
ravinnepitoista maata, että sen 
varaan voitiin rakentaa kokonai-
nen korkeakulttuuri pyramidei-
neen päivineen. Tuon kulttuurin 
perusta oli laskentatyö, joka 
kehittyi, kun Niilin tuomaa 
ravinneainesta piti hallita 
viljelyssä. Syntyi matematiikka, 
nykyisen tieteemme perusta. 
Samasta syystä sitä olivat jo 
kehittäneet muun muassa 
assyrialaiset ja babylonialaiset 
kaksoisvirtain maassa, Mesopo-
tamiassa.

Nykyään Assuanin pato 
pysäyttää ravinnevirran ja 
maatalous Niilin alajuoksulla 
perustuu keinolannoitteisiin 
hyvine ja huonoine puolineen.

Näiden kulttuurien sivu-
tuotteina syntyivät sellaiset 
kirjat kuin koraani ja raamattu. 
Jälkimmäisestä muistamme 
tarinan Jerusalemin temppelin 
rakentamisesta, johon tuotiin 
setripuuta merten takaa. Sitä 
saatettiin tuoda Kreikastakin, 
jossa oli myös vallinnut korkea-
kulttuuri, jonka osana vuorten 
rinteet oli hakattu ja maa-aines 

valunut Välimereen. Niin valui 
myös korkeakulttuuri Kreikasta 
rikastuttamaan yhteistä euroop-
palaista kulttuuriamme.

Moni on ihmetellyt Pääsiäis-
saarten merkillisiä rakennelmia. 
Miten ja miksi ne on tehty? 
Nykytulkinnan mukaan ne 
rakennettu puisia telineitä 
hyväksi käyttäen uskonnollisiin 
tarkoituksiin. Tätä ei aiemmin 
ole keksitty. Ei ollut oivallettu, 
että saarella vallinnut kulttuuri 
kaatui, kun siellä ollut metsä 
hakattiin ja maa-aines sen 
seurauksena valui sielläkin 
mereen. 

Nykyään eroosio uhkaa vilje-
lystä monilla maa-alueilla, koska 
liialliset sateet voivat viedä maa-
aineksen mennessään yhtä lailla 
kuin sen voi tehdä kuivuuskin. 
Näin ollen ilmastonmuutos ja 
väestönkasvu yhdessä muodos-
tavat riskin joka kasvaa koko 
ajan.

Sen rinnalla meikäläinen 
maatalouden eroosio-ongelma 
tuntuu sittenkin pieneltä, vaikka 
pelissä on Itämeren hyvinvointi. 
Mutta jos Itämeri kuolisi, 
tuhoutuisi samalla suuri osa 
kulttuuriamme.

VIERASKOLUMNI

Eroosio

ilkka.herlin@ 
cargotec.com

ILKKA HERLIN on 
filosofian tohtori ja 
Elävä Itämeri 
-säätiön hallituksen 
puheenjohtaja.

Jos Itämeri kuolisi, tuhoutuisi samalla  
suuri osa kulttuuriamme. ilkka herlin vieraskolumnissaan

www.maaseuduntulevaisuus.fi

Tapaamme
myös täällä

TYKKÄÄ
3512

Keskustelu mieluisimmasta metsänhoitomenetelmästä  
käynnistyi MT:n Facebook-sivulla tiistaina.

Pekka Fali

Maaseudun Tulevaisuu-
den Facebook-sivulla on 
viime päivinä keikuttu 

moneenkin kertaan kahden vai-
heilla. On vertailtu avohakkuuta 
ja jatkuvaa kasvatusta sekä pit-
kospuiden kahta eri materiaalia. 
Lisäksi on aseteltu vastakkain 
maaseutu- ja kaupunkiasumista.

Myös metsästykseen luon-
nonsuojelualueilla on esitetty 
kahta vastakkaista kantaa, kyllää 
ja eitä.

Erityisesti lukijoita on innos-
tanut viime viikon perjantaina 
julkaistu uutinen maaseudun 
onnellisista ihmisistä. Tuoreen 
selvityksen mukaan maalla 
asuvat ovat kaupunkiserkkujaan 
onnellisempia.

Lukija innostuivat kom-
mentoimaan aihetta. Yhtäkään 
vasta-argumenttia onnellisuu-
delle ei keskustelussa esitetty.

”Juu tosi kuin vesi”, korosti 
Riitta Salokas.

Moni piti uutista itsestään-
selvyytenä, tai ei oikeastaan 
uutisena ollenkaan.

”Juu, ei oo mikään uutinen”, 
tiivisti Elisabet Nieminen.

”Nollatutkimus! Tämähän on 
aina tiedetty”, arvioi puolestaan 
Vesa-Matti Virtanen.

Osassa kommenteista poh-
dittiin sitä, miksi maaseudulla 
asumista yritetään ajaa ahtaalle 
siitä huolimatta, että ihmiset 
viihtyvät maalla.

”Joo, ei maaseutuasumista 

kannata painaa alas. Kaupunki-
laisten ekologinen jalanjälki on 
vähintään maaseutuasumisen 
luokkaa tutkimusten mukaan. 
Veikkaan myös, että sosiaaliset 
kulut henkeä kohti ovat maa-
seudulla pienemmät”, pohdis-
keli Matti Keski-Luoma. Hän 
päätti kuitenkin kommenttinsa 
ymmärtäväiseen tiivistykseen. 
”Molempia tarvitaan, kaupun-
keja ja maaseutua.”

Maaseudun onnelliset nousi 
MT:n Facebookissa viikon 
mittaan sekä tykätyimmäksi että 
kommentoiduimmaksi jutuksi. 
Uutisesta oli tykännyt tiistain 
puoleenpäivään mennessä 182 
kävijää.

3 500 tykkääjän  
raja rikki viikonloppuna
Maanantaiaamuna toimituksen 
aamupalaverissa iloittiin jälleen 
yhden rajapyykin rikkoutumi-
sesta: viikonloppuna MT:n Face-
book-sivun seuraajien määrä oli 
ylittänyt 3 500 rajan.

Toimitus innostaa kaik-
kia Facebookissa antamaan 
toimitukselle lisää palautetta ja 
juttuaiheita.

Nostamme jatkossa kommen-
teista myös aiempaa useammin 
sitaatteja uutisten yhteyteen 
lehdessä etenkin tilanteissa, 
joissa uutinen julkaistaan ensin 
verkossa ja sitä halutaan täyden-
tää seuraavaan lehteen.

JUHANI REKU

Maaseutu vai kaupunki, 
turha edes kysyä

Ota kantaa
tekstiviestillä

   Jaa mielipiteesi muiden lukijoi-
den kanssa lähettämällä se
tekstiviestillä numeroon 173 172.
   Viestin enimmäispituus on
160 merkkiä ja yhden viestin
hinta 50 senttiä.
   Viestin alkuun tunnus MT LU.

   Harmittaa, suututtaa,
ilahduttaa, ihmetyttää?

Pönttöjä

MT-Tiede esitteli pölyttäjien 
pesät. Pöljällä tehty jo kauan 
itikan pönttöjä.                           RMT

Kysymys
Anne Kalmari. Käytät jatkuvas-
ti paljon energiaasi mielipide-
kirjoituksiisi. Miksi ei keskusta 
pannut asioita kuntoon olles-
saan kauan hallitusvastuussa?

Ei nimimerkkiä

Miten MT:n kestotilaajan 
nettisäähän voi nykyisin 
kirjautua? Näyttää vain outoja 
vinkuroita.

Myrskyvaroitus

Suojelua
Luonnonsuojelualueella 
suojellaan nimensä mukaisesti 
luontoa, myös eläimiä. Siksi 
metsästyskielto on perustelu.

Tiedoksi Kontrolle

Hyvä Mikko Alatalo
Olen samaa mieltä kanssasi 
(MT 28.10).

Mä maalaistyttö oon

Kiitos Mikko Alatalo ter-
vejärkisestä kirjoituksesta! 
Tervetuloa ihmiset ihanalle 
maaseudulle.

Maalla on mukavaa 

Samat säännöt
Kunnanjohtajille ja muillekin 
korkeaa palkkaa nauttiville 
sama irtisanomiskorvaus 
kuin muillekin. Pois 5 vuoden 
irtisanomissuoja ja kultaiset 
kädenpuristukset.

Tasa-arvo

Lomitus
Milloin kunnan lomatoimi 
maksaa minulle lomaltapa-
luurahat, kun lomittaja viiden 
päivän työputken sijaan on 
paikalla vain kaksi päivää?

Vihainen mies

Ulkoilupakosta
Pihattolehmille ulkoilupakko. 
Miksi? Kiusa se on pienikin 
kiusa.                             Mies etelästä

Hyvinvointia
Maatalousyrittäjien hyvinvoin-
tipäivä. Työhyvinvointia tietoa 
jakamalla ja työhyvienvointiar-
pajaisia. Mitähän seuraavaksi?

Tämä arpa ei voita

Ilmiannoista
Kotieläintuottajat ovat 
ammattiryhmä, josta voi tehdä 
perättömiä ilmiantoja, ilman 
seuraamuksia. Valheiden 
tehtailijoille ei koidu mitään 
seuraamuksia.                   Vastuuta

Sijoittaminen
Vai ei Wahlroos pidä metsäsi-
joittamista yritystoimintana, 
pelkästään pörssibisnes on 
yrittämistä ja siltä verot alas. 
Huh huh.                                         Jore  

Tasapuolisuutta
Nykydemokratiassa kaupunki-
laiset päättävät, miten maalla 
eletään. Tasapuolisuuden 
nimissä maalla asuville päätös-
valta kaupungeissa.

Tuntemus hukassa

Nykydemo-
kratiassa  

kaupunkilaiset 
päättävät, miten 
maalla eletään.«
Tuntemus hukassa

>>


